

EL ORIOLANO

DIRECCION:

Tintorerros, 3, principal.

ADMINISTRACION:

Merced, 2.

SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

PRECIO:

Una peseta al mes.

NÚMERO SUELTO:

10 céntimos.

CRONICA

Ya tenemos círculo.

É industrial por añadidura.

Apellido muy natural y corriente tratándose de los romeristas de por acá, quienes en su mayoría probaron suficientemente al país, que no se chupan el dedo.

Esto es, que son industriosos.

Y de aquí nace el nombre de Círculo Industrial, asociación de todos los industriales que quieran reunirse, ya fabriles, ya manufactureros, ya húsares.

Hay que advertir que el Círculo, á pesar de estar creado por móviles políticos, no será político; en él no se hará política, los socios concurrirán á los salones del futuro centro de recreo á solazarse, á enterarse de la salud de sus amigos, á echar un tresillo ó un tute, mientras que pacientemente se tome á pequeños sorbos una quisicosa que aquí han dado en llamar café.

Dará gusto ver al señor Mesples, presidente del círculo por acumulacion, dar un *codillo* ó hacer un *capote*.

O jugar una partida de carambolas ó de palos.

Como si lo viera:

Los cinco palos están colocados sobre el verde tapete de la elegante mesa de billar.

Juegan la partida varios romeristas.

Los cinco palos tienen sus nombres.

Al del centro le llaman Matias y á los cuatro restantes Moreno, Vazquez, Pastor y *La Crónica*, representante esta última de todos los demás gremios conservadores que militan al rededor del palo central.

Coje el taco un húsar y... paf!

Carambola rusa.

Sigue otro en turno, apunta á *La Crónica*, pero le tiembla el pulso y la bola contraria, pasando á medio kilómetro de aquella señora va á sepultarse en la bolsa.

Allá vá el tercer húsar.

Este si que tiene buen ojo.

Toma tiza como quien se dispone á hacer una gran jugada.

Se cala los lentes, que sólo usa en determinadas ocasiones, y despues de adoptar una posición elegantísima, dobla el cuerpo hasta colocarle casi á la altura del taco, señala con este á la parte derecha de la bola para que con el efecto tome la banda mientras que la contraria derribe por lo menos dos palos y con la suya los tres restantes.

Como se espera una gran jugada los industriales del círculo hacen corro.

—A *La Crónica* apunta—dice uno;—ahora vereis como rueda por el tapete.

—Ella sola?—dice otro; joven peli-rubio, de grandes esperanzas para lo porvenir.—O todos ó ninguno.

Y efectivamente.

El húsar da un formidable tacazo, su bola choca con el mingo, que impelido por el golpe, arrastra á *La Crónica* y al palo que está á su frente, que quedan tendidos despues de hacer una graciosa pirueta; la otra bola derriba dos palos, quedando únicamente en pié el del centro.

—La real! Jugada hecha—dice el mesero.

Mas volviendo al Círculo.

O sin salirnos de él.

¿Por qué no se le llama *Círculo romerista*?

Lo de industrial no pega, por mas que solo se trata de pegarla.

Disfrazar el proyecto, encubrir el fin que se proponen los iniciadores del pensamiento con la máscara de la industria es una ridiculez ó una cobardía.

¿Es que los húsares de Romero no tienen valor suficiente para hacer alarde de sus actos públicamente, en un círculo exclusivamente político; ó son tan contados los adeptos á esa política creada por la ingratitud del pollo de Antequera que por sí solos no forman núcleo bastante para dar vida y animacion al nuevo círculo?

El disfraz adoptado no nos parece sério, revela las tendencias de muchos políticos de vivir y prosperar por medio de la farsa, engañando al país.

Y como el país es pequeño y conoce mas ó menos á fondo á sus gobernantes presentes, pasados y futuros, de ahí que preveamos una existencia desgraciada al proyectado *Círculo Industrial*.

Dicen que hoy ya cuenta con ochenta socios.

Nominales no diremos que no; efectivos ya se contentarían los romeristas con la mitad.

Y suponiendo que paguen á dos pesetas cada uno, ya tienen para el sueldo del conserje.

Con esto no queremos decir que el proyecto sea malo, ántes al contrario, nos parece muy bien que los antiguos discolos propaguen sus principios políticos con la creacion

de un centro que, ya que no otra cosa, viene á demostrar el estado floreciente de los húsares locales. Nos repugna, sí, que se vistan de máscara para hacer propaganda, pudiendo lisa y llanamente hacerla sin necesidad de encubrir los fines y tendencias del círculo.

Aunque sobre este particular parece que todavía no se ha dictado resolución definitiva, pues corren diversidad de pareceres acerca del nombre bautismal del nuevo casino.

Quieren unos que se llame, como ya hemos dicho, Círculo Industrial.

Otros, que el nombre sea Círculo liberal conservador.

Estos se empeñan en darle el nombre de Círculo liberal, á secas y sin mas aditamentos.

Aquellos refutan lo de liberal y quieren que se le llame Círculo conservador.

Pero para complacer á todos, propondríamos nosotros que sobre la puerta del edificio se pusiera un rótulo, que en descomunales caracteres, dijera:

**CÍRCULO LIBERAL
DE CONSERVADORES INDUSTRIOSOS.**

Recuerdo de un desafío.

M. Paúl de Cassagnac, cuenta, en un artículo que publica el *Matin*, el siguiente incidente ocurrido en un duelo que en otro tiempo tuvo con Rochefort á causa de un artículo escrito por éste sobre María Antonieta:

«Rochefort había insultado á la reina. Yo la defendí y nos batimos.

Despues de una primera y vana tentativa para encontrarnos en Bélgica, donde los gendarmes nos estorbaron, nos encontramos por fin frente á frente, en las inmediaciones de París hácia Saint Denis.

Era el primero de Enero. Caían enormes copos de nieve, y ésta nos llegaba ya á las rodillas.

Nuestros negros redingots se destacaban como catedrales á los veinte pasos que nos separaban, cuando se nos puso la pistola en la mano para cambiar seis balas, exigidas fieramente por Rochefort, condicion que acepté con la fogosidad de la juventud, y tal vez con la seguridad de que no habría necesidad de tirarlas todas, bastando una sola.

Disparó Rochefort y no me tocó.

Tiré yo y Rochefort cayó. Le creí muerto, pues la bala le alcanzó donde yo había apuntado, en el vientre.

¡Singular destino el de Rochefort! Siempre ha salido herido en todos los duelos. Y sin embargo es muy valiente, valor espontáneo, natural, pero nervioso.

Al desnudarle en su casa, se encontró la bala.

Se le registró. El médico comprueba, con gran sorpresa, que en vez de estar atravesado de parte á parte, como fatalmente debía estarlo, solo había recibido una violenta contusion.

La bala, pues, habíase desviado. ¿Sobre qué? El médico busca, y de sorpresa en sorpresa nos enseña una medalla combada por la bala, una medalla de la Santísima Virgen que una mano amiga había cosido secretamente en la cintura de su pantalón.

Sin esta medalla milagrosa, hubiera muerto en el acto.»

El *Intransigent* no dice una palabra sobre esta historia.

Sin duda su director, el ciudadano marqués de Rochefort, que ha venido á ser uno de los más odiosos insultadores de las cosas santas, no quiere que se sepa que en algún tiempo llevó sobre su pecho una medalla de la Santísima Virgen.

VARIETADES.

Huyó la risa de mis labios tristes,
hermosa infiel, cuando te ví partir;
escucho sin cesar bromas y chistes;
¡y no puedo reír!

El llanto huyó de mis cansados ojos,
hermosa infiel, cuando te ví marchar:
rasgan mi corazón duelos y enojos
¡y no puedo llorar!

¡Ay! de mis penas más graves
compongo breve canción,
y agitando plumas suaves,
va á posarse (tú lo sabes)
en tu ingrato corazón.

Penetra en su oculto centro,
y volviendo luégo atrás
viene llorando á mi encuentro,
sin que me diga jamás
qué es lo que ha visto allá dentro.

Horteras endomingados
triscan por selvas y prados
cual cabrito en la maleza,
admirando alborozados
la férax naturaleza.

Los matorrales floridos
contemplan embobados;
y el cantar de los gorriones
causa en sus toscos oídos.
románticas emociones.

Cubre mi ventana en tanto
negra cortina, y así,
en las alas del encanto,

los fantasmas que amé tanto
vienen de nuevo hasta mí.

Viene mi perdido amor,
rompiendo el sepulcro frío;
me abraza consolador
y sucumbe á su dolor
el pobre corazón mío.

A veces, una imágen ilusoria
del bien que ya perdí,
renace, por traer á mi memoria
aquellos tiempos en que fué mi gloria
estar cerca de tí.

De día, por la calle, á la ventura,
vagaba soñador;
la gente, sospechando mi locura,
contemplaba mi extraña catadura
con sorpresa y temor.

De noche, era mejor: lóbrega, fría,
desierta la ciudad;
yo, con mi sombra, en grata compañía,
silencioso y pausado recorría
la muda soledad.

Lento cruzaba el extendido puente,
resonante á mis piés;
y rasgando el nublado transparente
me mandaba la luna complaciente
salutación cortés.

Delante de tu casa embebecido
paréme veces mil;
alcé los ojos, agucé el sentido,
contemplé tu ventana estremecido,
delirante, febril.

Yo sé que te asomaste á la ventana
en mas de una ocasión;
y me viste, triunfante soberana,
inmóvil, en la esquina más cercana,
como un guardacanton-

DE TODAS PARTES

Dice *La Tarde*, de Alicante:

«Triste concepto tiene formado de Orihuela el periódico *La Crónica* de aquella ciudad cuando en su último número, al anunciar la venta del teatro para convertirle en casa habitación, supone que llena las exigencias de aquel vecindario y que de destruirse no será reemplazado por otro.

Quando pueblos de esta provincia de mucha menos importancia que Orihuela sostienen coliseos espléndidos y lujosos, nos extraña que un periódico local sostenga lo que *La Crónica* sostiene.

Nosotros que recordamos que aquella población, ha dado en diversas ocasiones pruebas de su afición al teatro, creemos hacerle más justicia, consignando que es más digno no tener teatro alguno que sostener el que hoy tienen y que un coliseo bueno y de gran cabida, no solo es sostenible en la ciudad del Segura, si que hasta podría reportar rendimientos de alguna consideración á la empresa ó particular que lo contratase.»

Ya ve nuestro colega lo que le dicen los de fuera por haber pretendido interpretar la opinión pública tomando como base una noticia que carecía de fundamento.

No haga caso *La Tarde* de lo dicho por nuestro compañero; demasiado sabe éste que apenas desapareciera el teatro de hoy que, bueno ó malo, llena su objeto (de estar siempre vacío) se construiría otro inmediatamente.

Aun existiendo el actual se trató no hace mucho tiempo de construir otro, con que digame V. que pasaría si desapareciera.

Los periódicos de Málaga, dan cuenta de una importante captura realizada en aquella capital.

Hace más de un año que venía funcionando en Málaga una sociedad de ladrones.

Entre los muchos robos que han practicado importantes en varios miles de duros, cita un periódico de Málaga el siguiente:

Hará unos seis meses, alquilaron dos caballeros un almacén de la calle de Cuarteles, inmediato al de los Sres. Heredia, en los que hay grandes existencias de vinos de las más superiores clases. Con local espacioso, cómodo y bien situado para llevar á cabo su plan, unieronse dichos dos sujetos con otros tres, y juntos todos, hallaron el medio de enchufar tubos de goma en las botas que contenían los caldos más viejos de la bodega inmediata, estrayendo de este modo hasta 254 arrobas de vino, mucha parte del que cuenta mas de cien años, llegando hasta veinte la edad del resto. Una vez el líquido en su poder, fingióse uno de los ladrones, dueño del vino, presentándose otro como corredor en una conocida casa, que compró la partida á bajo precio.

Los ladrones, mientras tanto, continuaban sus operaciones, llevando á cabo otros dos grandes robos de aguardientes, vinos, licores y espíritus en las casas de los Sres. Gross y Luque. El importe de estos nuevos robos suma tambien miles de duros.

Tuvo hace poco el jefe de la Guardia civil señor Medel noticia de la existencia de la criminal asociación, y con tal tacto ha sabido proceder, que no solo ha preso ya á los ocho individuos asociados, sino que ha entregado al juzgado respectivo, convictos y confesos, según resulta del sumario.

Todos los presos vestían bien y su porte nada hacía sospechar.

Entre las diferentes cuentas presentadas por el señor Mesples al ayuntamiento figura uno de 860 pesetas por gastos del plantío de árboles en la carretera del cementerio y replanteo de los de la carretera á la estación.

No es esto lo que nos extraña; lo que nos sorprende es que la comisión que se nombra para que examinase aquellas cuentas no se haya parado en peñillos al dar su dictamen; con lo que la murmuración crece y clama

contra esa manera poco conforme de velar por los intereses locales.

Que aprueben las cuentas, que se le abone al señor Mesplés, lo que de su bolsillo particular ha gastado; pero de hoy en adelante que se adicione á la Ley municipal un artículo que diga:

«Los alcaldes están facultados para disponer de los fondos municipales sin previo presupuesto y gastarlos en lo que estimen procedente, sin que para ello preceda acuerdo alguno de la corporacion municipal.

Si para el examen de estos gastos se nombrase una comision, queda ésta ampliamente facultada para proponer su aprobacion y pago, sin consultar siquiera lo que la presente Ley ordena.»

¿No le parece á *La Crónica* que debiera hacerse esta adición?

El día diez del actual contraerá matrimonio en Alicante con la simpática viuda doña Gumeresinda Lopez, nuestro joven amigo D. Francisco Jijon.

Al enviarle nuestra en hora buena le agradecemos la invitacion al acto, que nuestro amigo nos ha hecho, sintiendo que nuestras ocupaciones nos impidan participar de la dicha de asistir á la boda de tan feliz pareja.

Dice «El Diario de Murcia» que para las futuras Cortes se presentará candidato por dicha capital el expresidente del Consejo don Antonio Cánovas del Castillo.

Segun el colega el triunfo es seguro.

Hemos recibido el tomo IV de la Biblioteca Festiva, que con tanta aceptación publica en Madrid el joven poeta D. Francisco Arechavala.

Dicho tomo se titula *La Bola de Nieve* y no desmerece en nada de los anteriores.

Se ha constituido en Valencía un Centro republicano católico cuyo objeto es defender y propagar la doctrina político-religiosa que indica su nombre, al propio tiempo que la agrupacion de sus correligionarios para mejor procurar el triunfo práctico de aquella.

Su programa consta de las dos afirmaciones siguientes:

1. República democrática con unidad católica.
2. Independencia armónica entre la Iglesia y el Estado en sus respectivas esferas jurídicas.

Para la propagacion de sus ideales ha publicado dicho centro un Boletín que verá la luz pública dos veces al mes.

Siguen descubriéndose líos de la administracion conservadora. Otro reciente apareció ayer.

El Sr. Soler, litógrafo de Murcia, reclama al ayuntamiento cuarenta pesetas por las tarjetas que se hicieron para los funerales del malogrado rey D. Alfonso XII; el alcalde

busca los antecedentes y se encuentra con un libramiento en donde aparece pagada esa cantidad y puesto el recibí por un individuo de la comision; acude dicho señor Soler á este individuo y dice que nada ha recibido, busca al depositario y contesta este que el libramiento está pagado.

Rompe cabezas: ¿Donde se han metido las cuarenta pesetas?

Se dice que el diputado por este distrito, D. José Moreno Leante, que en la actualidad reside en Santomera, ha regalado diez mil pesetas para la instalacion del círculo romerista.

Este establecimiento, primero en su clase en Orihuela, se instalará en el espacioso edificio que ocupa el comercio del Sr. Belda, en la calle Mayor.

Ayer dieron principio las academias para oficiales del batallon de reserva de esta ciudad, dirigidas por el señor comandante don Nicolás Nicolá.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 2 Febrero 1886.

Sr. Director de EL ORIOLANO:

Estimado compañero: Calma, mucha calma. Ya no se habla de disidencias y trastornos, y ya no se hacen cábalas ni profecías. La novela de «La Union Liberal» en cuyos primeros capítulos adivinamos el estilo conservador *ortodoxo*, no da mas juego que esas novelas repartidas por entregas en las cuales vemos el desenlace antes que el editor publique el tercer cuaderno de la obra. Queda, pues, reducida la union liberal al humorismo de los conservadores, que como tienen la union en casa, no ven en la agena mas que disidencias é infidelidades.

En una carta particular que hemos tenido ocasion de leer, hallamos los siguientes detalles relativos á los carlistas: «Los agentes carlistas que sin descanso recorren los departamentos de la Francia meridional, reclutando hombres y haciendo remesas de armas, no ocultan á nadie la proximidad de un movimiento que coincidirá con un fausto suceso muy próximo á realizarse.»

Epilogo de las disidencias:

Ayer se aseguraba que el señor Vega Armijo no estaba conforme con el gobierno. El rumor fué desmentido por el mismo señor marqués.

Aunque se ha dicho que el gobierno se propone diferir la fecha de la convocatoria de Cortes, podemos asegurar que ésta se efectuará en la época anunciada.

Los amigos del señor Cánovas confían en el triunfo de 42 cadidatos *ortodoxos*.

Anoche se cometió un crimen en una de las calles más céntricas de esta córte. Un joven disparó á su novia dos tiros de revolver que la dejaron en gravísimo estado.

Ayer hubo otra manifestacion compuesta de 3.000 obreros sin trabajo.

Las noticias de Londres dicen que Mr. Gladstone ha sido llamado por la reina para formar gabinete.

En el Bolsin de anoche se cotizó el 4 por 100 interior á 47'05 al contado, y 57'10 fin de mes.

Agencia Hispano-Extranjera.

VENTA de dos pianos de mesa en muy buenas condiciones.

Razon en la administracion de este periódico.

FABRICA DE NAIPES

de J. Humanes.

Se remiten pedidos á provincias

Sto. Tomás 4—principal Madrid.

LA TAURINA.

- Sardina de Nante á 40 céntimos.
- Idem en escabeche á una peseta.
- Manteca de vaca dinamarquesa.
- Aceite higado de bacalao á una peseta 25 céntimos libra.

Aguardiente de yerbas, la legitima Mariola.

Cerveza alemana legitima.

Queso Gruyer y de bola.

OBRAS DE VENTA

en la administracion de este periódico (1)

EL NUEVO ROBINSON CRUSOE. J. Gaspar editor, Madrid, tres partes con grabados, 3 pesetas.

EL GRAN HECHO, por Gaume, 0'50 id.
VOLCANES Y TERREMOTOS, Daniel Cortezo editor, Barcelona, 1 tomo con grabados y relieves, 2'50 id.

LOS COMENTARIOS, de César, 2 tomos, 6 id.
DICCIONARIO BIOGRAFICO, GEOGRAFICO ESTADISTICO DE LA LENGUA ESPAÑOLA, por D. Enrique Jaramillo. Se reparte un cuaderno quincenal de ocho grandes páginas al precio de treinta céntimos de peseta.

AVENTURAS DE TRES FUGITIVOS.—J. Gaspar, editor, Madrid.—Dos partes, 2 id.

UN ANGEL MAS.—Poema, por D. F. Arechavala. 1 id.

CARMELINA.—Idem id., 1 id.

HORAS TRISTES Y ALEGRES.—Poesías serias y festivas, por el mismo autor, 2 id.

AIRES DEL NORTE.—Poesías con una carta-prólogo, de Gamiz-Soldado, 2 id.

VIVIR PARA REIR.—Poesías alegres, 0'50.

(1) En esta seccion anunciaremos constantemente todas las obras de las que los editores é autores nos remitan un ejemplar.

ANUNCIOS.

FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC
Y GRABADOS DE TODAS CLASES

DE
J. FRAGUA

Grabador de la Real Casa, Premiado con Medalla de Plata en la Exposición Farmacéutica Nacional de 1882 y de la Segunda Clase en la Fabril y Manufacturera de 1884
CALLE DE LA INDEPENDENCIA, 3, MADRID.

Representante en Orihuela: ANGEL GARCÍA MÚNERA, plaza de la Merced, 2.

LA URBANA.

45 millones de pesetas de garantía.

Compañía francesa de seguros sobre la vida y contra accidentes, autorizada en España por Real Orden de 18 Octubre 1881

Director en Orihuela D. Agustin Lopez, plaza de Cubero, núm. 9.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

REVISTA ESPECIAL DE BELLAS ARTES, LITERATURA Y ACTUALIDADES

(AÑO XXX)

Publicanse al mes cuatro números de 16 PÁGIEAS, ocho de ellas con selectos grabados, debidos al lápiz y al buril de nuestros mejores artistas. Cuando las circunstancias de actualidad lo exigen, se distribuyen SUPLEMENTOS, gratis para los SRES. SUSCRITORES.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS:

Un año, 40 pesetas.—Seis meses, 21 pesetas.—Tres meses, 11 pesetas.

Los suscritores por todo el año entrante de 1886 recibirán, como regalo, el Almanaque de LA ILUSTRACION, y los números que contengan los grabados relativos á la muerte y exequias de S. M. EL REY DON ALFONSO XII.

ADMINISTRACION.—CARRETAS, 12, MADRID.

DEPÓSITO

DE VIDRIOS PLANOS

de todas clases y dimensiones

DE PENALVA HERMANOS

Puente Nuevo, núm. 7.

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de dicho artículo, que ofrecen al público con gran rebaja de precios.

Colocacion inmejorables

La persona que se digne visitar el expresado establecimiento podrá cerciorarse de la veracidad de este anuncio.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS

INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

(AÑO XLV.)

La Moda Elegante Ilustrada sale á luz los dias 6, 14, 22 y 30 de cada mes y contiene los últimos figurines iluminados de las modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías, novelas, crónicas de teatros y salones, músicas, etc., etc.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS:

	1. ^a edicion.	2. ^a edicion.	3. ^a edicion.	4. ^a edicion.
Un año	40 pts.	30 pts.	20 pts.	15 pts.
Seis meses	21 »	16 »	10 50	8 »
Tres meses	11 »	8 50	5 50	3 25

NOTA IMPORTE.—Las suscripciones deberán dar principio, invariablemente, desde 1.º de cada mes y pagadas por adelantado.

Pídanse números de muestra de ambas publicaciones á la administracion de las mismas; Carretas, 12, principal, Madrid ó en Orihuela al Centro de suscripciones de D. Angel G. Múnera. Plaza de la Merced, núm. 2, donde se admiten suscripciones á las dos publicaciones y se renuevan las antiguas.

NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PÍLDORAS CARMELITANAS se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Unico depósito, farmacia de Brach, Hostales, 10.—Orihuela.

LAS FILIPINAS

Se acaba de recibir un gran surtido en franelas y tartanes para abrigos de señoras; tambien se acaban de recibir las ricas cretonas para vestidos y camisas, coties para colchon, granadinas, mantones y capuchas negras y otros muchos géneros imposible de enumerar.

El representante de Las Filipinas, Serapio Puerto, ruega á sus paisanos pasen por el establecimiento.

Calle del Angel número 10.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparada por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion quimica, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfercía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

Unico depósito, farmacia de su autor, Hostales, 10, Orihuela.

IMPORTANTE.

GRAN FABRICA DE HULES

de Santiago Gonzalez,

Calle de Carretas—14—Madrid.

EXPORTACIONES A PROVINCIAS.

OBRAS COMPLETAS

DE

DON JOSÉ ZORRILLA

CORREGIDAS Y ANOTADAS POR SU AUTOR

Edicion monumental y única auténtica que contiene muchas producciones inéditas, además de cuantas han visto la luz hasta el dia, ilustrada con profusion de grabados por los mejores artistas españoles.

PRECEDIDA POR EL PRÓLOGO

DE

D. NICOMEDES PASTOR DIAZ

y la biografia del autor,

En la administracion de este periódico se admiten suscripciones á esta obra.

GRAN FABRICA DE CURTIDOS

DE

HIJO DE COMAS SALITRE Y COMP.

SITUADA EN

San Martin de Provensales.

Especialidad en becerros satinados, cirados y engrasados.—Suela de todas clases.—Cueros para correas.—Calentas blancas, engrasadas, ciradas y en pasta.—Terneritas blancas engrasadas y ciradas.—Badanas y todas las demás clases de curtidos, los que por su excelente calidad y superior curtición están á la altura de los extranjeros.

La confianza con que viene el público favoreciendo á este gran ESTABLECIMIENTO, constituye la mejor garantía para todos los artículos que se fabrican en el mismo.

Almacenes: Plaza de Palacio, núm. 11, Barcelona.

REPRESENTANTE EN ORIHUELA.

ANGEL GARCIA MÚNERA,

Plaza de la Merced, 2.

A COMPRAR.

En el acreditado establecimiento de Manuel Lopez se ha recibido un completo y variado surtido de vinos y licores de las mejores fábricas del pais y extranjeras, conservas de pimientos, tomates, guisantes, alcachofas, pepinillos, variantes, atun, bonito, sardinas y anchoas; queso de Holanda y chocolates de Matias Lopez, La Española y La Colonial; café de las mismas fábricas, é infinidad de artículos imposibles de enumerar; todo lo cual se vendé á precios baratísimos.

NO EQUIVOCARSE!

Manuel Lopez, Vallet, 9.